

“双向承诺”促脱贫

菏泽市定陶区半堤镇西闫村位于镇政府南邻，主要以传统的农业种植为主，经济薄弱。为改变贫困面貌，自2016年以来，定陶区党校肩负脱贫攻坚任务，进驻半堤镇西闫村。党校党委书记刘传龙带领工作队挨家挨户走访座谈，深入了解贫困户贫困原因，制定有针对性的帮扶措施，对症下药，与贫困户签订帮扶双向承诺书，表示双方共同携手努力脱贫。

村民丁宗立从小家庭贫困，早早辍学外出，怀揣创业梦的他平常热衷学习，多年的打工经历，他掌握了服装制作各个环节技术。2015年，丁宗立决定回乡创业，在村里创建服装厂，开始生产。刘传龙作为西闫村扶贫工作组组长，与丁宗立建立了帮扶关系。

刚开始，丁宗立的服装厂因资金有限，只建成一条生产线，招聘十几名留守妇女，主要经营来料加工。经过一年的发展，服装厂的规模还是非常小，收入仅够

维持日常开支。刘传龙了解情况后，先是托人打听经营较好的大型服装厂，然后亲自带领丁宗立到外地服装厂调研，学习先进技术和管理经验，回来之后携手制定服装厂发展计划。刘传龙说，要帮助丁宗立扩大服装厂规模，提高利润空间，如此才能提供更多就业岗位，拉动更多贫困户脱贫。

定陶区和半堤镇两级政府共同投资建设的扶贫车间就在西闫村头，归村集体所有。刘传龙积极与村委联系、沟通，帮助丁宗立将服装厂入驻扶贫车间，一举改善了工作环境。为扩大服装厂生产规模，刘传龙为服装厂联系银行，跑手续办理贷款，帮助丁宗立联系厂家购进新缝纫机。为了解决招工难的问题，刘传龙在附近几个村庄走访打听，谁家有大姑娘小媳妇会点缝纫技术的，就带领工作组成员一起上门联系、沟通，介绍其来服装厂工作。刘传龙的亲力亲为深深感动了丁宗立，

他说：“刘书记为了帮我脱贫致富，不顾工作劳累，想办法跑出路，自己一定不能辜负刘书记的期望，不论自己有多难，一定把服装厂建设好发展好，不光要自己脱贫，更要带领其他贫困户脱贫致富。”

经过工作组的热心帮扶，服装厂年加工成品服装20多件，年产值达100余万元，工人35人，其中贫困人口12人，贫困人口的工资在1000元左右。丁宗立一年的收入达到20余万元。丁宗立被村民选为西闫村扶贫联络员，不定期为村民讲解扶贫政策及致富门路，吸纳一部分贫困户来服装厂工作，带动群众脱贫。丁宗立说：“我自己脱贫了不是光荣的事，我要带领更多的贫困户脱贫，为

社会多做贡献，去年12个贫困户工人，脱贫了8个，今年要保证让他们全部脱贫。”

如今，走进西闫村服装车间，立即被一片忙碌的生产景象吸引：三十余台机器在有序运转，30多位工人低头处理着线头、服装，丁宗立正在忙着装车发货，每天成批次的服装成品送往外地市场。丁宗立实现了创收，扶贫车间作为村集体经济收入，更有贫困户因为扶贫车间提供的工作岗位而增加了收入，刘传龙结对帮扶丁宗立，实现了个人和集体的双赢。

通讯员 石慧丽 记者 刘卫国

脱贫攻坚进行时



成武县市场监管局助推乡村振兴

本报讯（通讯员 王志军 记者 王重庆）成武县市场监管局充分发挥自身职能作用，全力助推乡村振兴战略。

放宽涉农企业名称、住所、经营范围等限制，以“减证”降低涉农企业市场准入门槛，积极培育、扶持农民专业合作社、家庭农场、农家乐等农村新型市场主体发展。目前全县共有农民专业合作社300余户、家庭农场40余家、农家乐等生态农业开发企业69户，经营范围主要为农林牧渔业、生态农业开发、休闲观光等，涉农企业经济发展前景看好。

结合区位优势和村镇特色，深入实施“品牌富农”，升级打造国家地理标志——“成武大蒜”全国驰名品牌。同时，大力扶持石磨面粉、亭亭湖白素鸡等为代表的小作坊，助推其转型升级，目前全县已转型升级SC认证食品企业47家，小作坊食品生产加工企业52家。

深入开展“双打”和“红盾护农”行动，已开展流域农农资商品质量抽检，目前已抽检化肥、复合肥等产品5个品种批次。同时开展农村家宴厨师食品安全知识培训、乡村农贸市场食品快检人员培训，以训代管提高农村食品安全水平。目前共开展农村农贸市场快速检测2560批次，合格率达97.8%，有效净化了农村市场秩序。

今年39岁的孟凡伟是单县东城街道办事处张庄村人，现为单县一家小有名气饭店的总经理。不过，很多人认识孟凡伟，并非因为他是饭店掌门人，而是源于他乐善好施的品德。

2015年以来，每到高考季，考场周边总能看见孟凡伟及其饭店员工的身影。他们穿梭在交通执勤人员中间，为大家送去矿泉水、绿豆汤等防暑降温物品。“公安交警、社会志愿者等服务高考的人员不辞辛苦，为考生护航，我们理应为他们做点事。”孟凡伟说。

善心一旦付诸行动，就像春潮汹涌。高考时间有限，孟凡伟不再满足送汤送水这一件事儿。于是，他又开始了助学之行。通过跟学校联系交流，孟凡伟获悉两名高中生成绩优异，但因家庭困难而面临辍学，他当即与两名学生见面，拿出了两人学杂费和生活费。从此，不管有多忙，孟凡伟都会到学校看望两名学生，及时赠送学习用品，了解其学习、生活状况，给予精神鼓励。多年来，孟凡伟资助过的贫困学生先后考取了清华大学、北京科技大学等知名院校。

其实，孟凡伟的饭店开张之际，生意一般。当时，许多员工对孟凡伟的善行举并不看好。“做公益事业，能大能小，靠的是循序渐进。”孟凡伟说，起初的困难并没有让他退缩，任何语言都是苍白无力的，只有用实际行动去影响、感染员工。他拿出饭店利润的20%奖励员工，还帮助家庭困难的员工，从而凝聚了人心，汇集了力量，饭店很快度过了困难期。

饭店盈利多了，孟凡伟的爱心也随之“膨胀”。孟凡伟获悉，其所在村居的村委会准备修筑南北大街，除了国家补贴外，还需要群众集资。孟凡伟遂拿出5000元钱，带头支持村里建设。之后，村里环境卫生和硬化、亮化、绿化等事项，孟凡伟都是第一个捐资出力，引导本村创业成功的同龄伙伴儿为乡亲们办好事、办实事。“看到村里清理路边的废旧坑塘，他当即拿出1万块钱。现在，我们的村建设得如此美丽，他做出了很大的贡献。”村干部贾又良说起孟凡伟，很激动。

每到中秋节和春节，孟凡伟都会为村里的鳏寡孤独老人送上面粉、食用油等。多年来，一进暑期，孟凡伟的饭店即对周边的环卫工人免费开放，提供免费的早餐、提供乘凉场地，让环卫工人非常惬意。

“每天清晨，到饭店自愿吃早餐的有七八十名环卫

工人，有的大爷、大娘要吃五六六个包子、两三碗粥。看着老人们吃得津津有味，我从心里高兴！”孟凡伟说。

勿以善小而不为。看似平凡的“微公益”，孟凡伟一做就是5年。其善行义举赢得了社会的赞誉，也受到了政府的表彰。

通讯员 刘波

说说农家事

6月28日，李自英在定陶区梦陇淀粉制品有限公司晾晒粉丝。“活不重，一天150多块钱，既能照顾老人和孩子，又能脱贫致富，俺很知足了！”李自英告诉记者。定陶区南王店镇万庄行政村村民万仁宝投资100余万元，建起定陶区梦陇淀粉制品有限公司，带动40余名贫困户脱贫。

记者 刘卫国 通讯员 刘敏 摄

邱兰芝：完美的女性 伟大的人生

——追记菏泽市第二人民医院先进工作者邱兰芝

乎每次都高票当选。正因为有邱兰芝为代表的一批黑脸包公干警，才使得菏泽油泵油嘴质量响彻全国，其销量一度占全国总销量的80%以上。菏泽油泵油嘴厂因此被称为中国油泵油嘴生产基地。继任检验班长刘希生接受记者采访时回忆道：“邱兰芝检验的工件采用柴油浸泡清洗，因刺激皮肤经常见她双手相互抓挠，但我们从未听她叫过疼说过痒。1米欧的精确度，需用眼睛对着工件和仪器反复测试，她的眼睛因长期疲劳过度，视力下降了很多。尽管身体受伤害，但她却在厂七年里，从没提过调岗的事，始终坚守在质检岗位上。”记者同志，邱兰芝更感人的事还在后头。”刘希生接着说，“一天傍晚下班时，她对我说，到底哪盘工件是否检验记不清了。我听后大吃一惊，十多盘工件混在一起，每盘100多个，若全部复检怎么得了！我又一想，凭兰芝的认真劲，漏检的可能性极小，我就说，应该没问题，入库吧。可她说，尽管漏检的可能性极小，但就怕万一，若万一漏检，销售了不合格产品，不但客户受损失，我们厂的声誉也受影响！我必须再普检一遍！”刘希生平静了一会，似乎又回到45年前的场景中，哽咽着说：“我第二天看到十多盘工件都有重新签检的字迹，她真的全部复检了，我推测她干了通宵。为了不耽误整个检验班的工作，她接着又上了班。”

【记者点评】宁可少活20年，也要拿下大油田！铁人王进喜喊出了二十世纪六十年代中国的最强音，并以铮铮铁骨为大庆油田的建设做出了突出贡献。邱兰芝虽然没有豪言壮语，但同王进喜一样，在国家最需要时坚守岗位，并以过硬的检验本领和极端负责精神，为使菏泽油泵油嘴叫响全国做出了突出贡献，她同样是时代楷模！

邱兰芝于1975年10月因职工医院开诊被急调入收款处工作。当时会计的工具是算盘，而她以前从未摸过；当时收款员兼任药品划价，上千种药名不仅拗口难记，还有一个药因规格不同而价格不同；医生的处方字龙飞凤舞并夹杂着英文或拉丁文，更令人头疼；可以说她遇到了重重困难。据她丈夫窦从海回忆：“在那段时间里，只见她有空就背珠算口诀，日夜练习算盘；密密麻麻的药名，药价记了一本子，整天反复看，在不长的时间里便克服了一个又一个困难，很快胜任了收款员的全部工作，受到了院领导和同事们的称赞！”

转眼二十四年，邱兰芝已是该院最年轻的会计。九十年代后期计算机开始用于医院财务工作，一些年龄偏大学习计算机有困难的人都申请调岗，但邱兰芝迎难而上，第一个报名参加计算机培训班。计算机专家刘宝亮回忆：“当时我承担了为财务人员讲授计算机操作的任务，据粗略统计，我先后培训过上千名人员，邱老师

当时年近半百，年龄最大。但在我的印象中，她学习最刻苦，有时下班后仍不走，继续练操作，甚至到深夜。当不少人还‘单指敲’时，她就能盲打了。最后结业成绩出来，大家都惊呆了，年龄最大的邱兰芝学习成绩名列前茅！”

市二院原财务科长宿树田无比激动地向记者表达对他邱兰芝的深刻印象：“可以说，我无论在哪里对谁都能说，邱兰芝的工作最让领导放心！”二院现任院长、党委书记郑连荣接受记者采访时说：“邱兰芝同志是一位让领导放心的好员工，在工作上是一位从不服输、奋勇争先的佼佼者。”

财务科长晁雪兰回忆说：“我院每年年终评选先进工作者，从中再评选出市有关领导机关表彰的优秀工作者，医务人员主体是医生和护士，且中、高级职称的知识分子成堆，医疗工作是全院的聚焦点，收款员并不引人注目，而邱老师不但多年被评为医院先进工作者，且多年高票当选为市党政群机关考核办公室表彰的优秀工作者。她退休后，我们财务科就很少有人获此殊荣了。”记者在邱兰芝的遗物中，翻看着一本又一本鲜红夺目的先进工作者和优秀工作者证书，其光辉形象不禁令人肃然起敬！

【记者点评】千一行爱一行，千一行精一行，决非轻而易举就能做到，不但需要有强烈的事业心和与时俱进的思想，更需要脚踏实地比常人付出更多的心血。邱兰芝这位优秀人物为新时代要实现中国梦的我们树立了榜样。

● 工作是天 爱岗如命 ●

在她的工作时间里，没有迟到早退，唯有早来晚走，大雪挡不住，雷雨不能阻。

虽已76岁，但精神矍铄的原菏泽油泵厂总经济师于民同接受记者采访时说：“虽已近半个世纪，但邱兰芝感人的事迹仍令人难忘。1970年那场大雪正逢星期天夜里，平地积雪有腿肚深，路上的雪堆一个又一个。星期一大一大早，作为检验班长的我急坏了，心想厂外居住的邱兰芝等检验员都要被大雪隔在家里了。正当我急得团团转时，脚踝沾满雪泥的邱兰芝进了车间，她不但没迟到，竟还提前了十几分钟！后经查岗，当天厂外居住的工人，多数不是迟到就是旷工。”

邱兰芝的敬业精神伴随她走向了第二个岗位——菏泽市第二人民医院。财务科长晁雪兰回忆说：“一天早饭后将近上班时，突然狂风暴雨、电闪雷鸣，我们下夜班的都认为邱老师肯定来不了，正在做替她上班的准备时，雨衣裹身、裤腿高卷的邱老师走进了住院处。我们都惊呆了……”据邱兰芝的丈夫窦从海回忆：“事后她告诉家人，当时大路上没看到人，只有电闪雷鸣、大雨倾盆，一道雷电就在她面前炸响。我听后真后怕！埋怨她不该冒险上班，该调班。而她说，我不能破坏制度，不能带这个头！”关于邱兰芝上下班的情景，二院东门东侧门诊部主任李萍告诉记者：“邱姨上下班来去匆匆的身影已成为这段双河路上的亮点，许多人都看到并佩服她的工作劲头。”

【记者点评】不少人认为和平年代不比战争年代，战斗中时间关系生死胜负，现在迟到早退是芝麻小事，旷工也无非扣工资和奖金。邱兰芝做到35年如一日雨雪无阻地早上班晚下班，且出于自觉、责在自律，她确实是爱岗敬业的标兵和模范！

● 干一行爱一行，干一行精一行 ●

在工厂，邱兰芝以过硬的检验本领成为领导及工友心服的质量把关高手，但她仍容不得自己的丝毫马虎。在医院，她与时俱进，成为算盘和计算机行家里手，是领导最放心的会计员。

于民同回忆说：“之所以能让我记住邱兰芝的不仅是她任何情况下都能出满勤，干满点，更在于兰芝的工作责任心和让人放心的质量检验技术。她检验的油嘴偶件密封间隙要求一个米欧，仅相当于头发直径的六十分之一。检验精密的部件不仅靠精密仪器，更要求检验员必须有过硬的专业技术及高度的责任心。总有不合格工件要退回返工，但有人认为邱兰芝太认真，甚至误解她刁难人，就将被退回的工件混入新送检的工件中再送检，邱兰芝仍能准确无误地将不合格工件再次检出，久而久之工友们都服气了！因此，厂里评选年度先进生产者，邱兰芝几

么不换新的？”“我曾多次劝她换新的，闺女也实在看不下去，曾先后为她买了两条新的，可她说先放着以后用。”窦从海满眼泪花接着说：“上世纪七十年代，国民经济困难，我们俩工资加起来不足70元，又将孝敬岳母的钱由5元增到10元，当时我们已有一对儿女，生活是艰苦的，连孩子也很少吃不到鸡蛋和肉。就是在这种困苦情况下，兰芝仍然富有同情和爱心，常慷慨解囊帮助遇到的困难人。1976年9月初，魏海村民魏玉荆带患肝硬化腹水的父亲到我院看病，遇到了钱不够的难题，兰芝便替他们垫上了欠款的医疗费。”

财务科长晁雪兰回忆说：“30多年前临近春节的一天中午接近下班时，匆匆走来一位气喘吁吁的老汉，看到邱老师便向她深深地鞠了一躬。他看我们一脸诧异，便解释说，我姓黄，是沙土镇的，前几天我带儿子来看病，因儿子生病，拿药时钱不够，当时把我急哭了，是这位大妹子给我垫了药钱。如今儿子的病好了，我也凑够了钱，先把钱还上。另外，我自年轻就会甩鞭，今天给你们表演一下，做为回报。邱老师说，您这把年纪就不要用鞭了。老人近乎恳求地说，大妹子你让我甩用鞭了一辈子心事吧。邱老师和我们只好依了他，下班后，我们陪老汉到门诊楼前空地上，老人拉开架式将鞭挥舞起来，鞭梢处叭叭作响，恰似连珠炮，引来许多人围观叫好。这不单是为老汉的鞭技叫好，更是为邱老师的爱心喝彩！”

邱岳办事处居民徐桂美回忆说：“40多年前，因我父亲重病被窦叔抢救过来，我们也认识了邱姨。后来我在农药厂干临时工，因宿舍发生火灾，被烧伤了。正值寒冬，当时我一个月的工资买不了一床被褥。正当我急的时候，邱姨抱着一床新被褥送给了我，当时我激动地一下扑到她的怀里哭了。”

2018年2月25日夜，市二院党委副书记、副院长李贵生在电话里向记者讲述了邱兰芝许多为人处世的感人故事后已是11点了，当记者准备休息时，他又来电反复强调：“邱老师帮助别人都是无私的，不求回报的，我们认为这正是邱老师的高尚之处！伟大之处！”

【记者点评】人常说：“难得你一份孝心。”“难得你一片爱心。”说明孝心和爱心是多么难能可贵。邱兰芝在自己贫困得捉襟见肘时仍有一颗赤诚的孝心和爱心，帮助别人又毫无私心，不图回报，这又是多么的可贵！李书记赞她高尚和伟大，实不过为。习近平总书记说：“让我感到普通人最伟大”在邱兰芝身上得到了很好的诠释和印证。

● 她宽厚包容，淡泊名利，笑对人生 ●

工作中体谅关爱同事；贫困时期调工资的机缘给同事；名利双收晋升职称机会让给同事。三年病痛中仍时时不忘把“谢谢”和微笑送给他。

财务科长晁雪兰深情地回忆说：“当年我爱人在部队，孩子小，无人照料时我带孩子上班；有的同事有时候因家庭问题影响了工作，个别同事工作有些欠主动。但邱老师从未流露过丝毫不悦，而是对我们给予充分的体贴和包容，不但尽力帮我们解决各种思想负担，而且在实际工作中抢着多干。”晁雪兰现在清华大学读博士的儿子李通，在学业紧张的情况下，通过电话用了40分钟时间讲述了他儿时和视为亲奶奶的邱兰芝相处的故事和感受。最后激动地说：“邱奶奶很善良，对同事特别好，而且无比爱岗敬业，我会永远怀念她，并向她学习。”

在关系个人名利的大事面前，邱兰芝表现得同样大度、宽容和包容。1978年，全国开始了已冻结15年的工资调整。由于工资多年没上调，所以人人都期盼自己的工资上调。但当时调资政策仅为百分之四十的职工增加工资，能否上调需经群众评议，工资改革领导小组审定。邱兰芝和丈夫同在一个医院工作，均在群众评议中同意工资上调，工资改革领导小组也认为他们均是工作骨干，符合上调工资条件。但考虑名额实在有限，想让他们让出一个名额照顾一下其他同志，便试着找邱兰芝征求意见，她了解领导的意图后，淡定而明确表示：“我让，给其他同志调工资吧。”

1990年，她淡泊名利的高尚情操又一次闪放光彩！由于她工作出色，又是住院处主任，院领导初步决定把市财政干校分配的一名会计师培训名额给她。按当时政策规定，经过会计师培训结业，便具备了晋升会计师的资格，工资也随之上调，可谓名利双收。当一位同事了解这个情况后，便找院领导强烈要求非参加这次学习班不可。在此情况下，院领导找邱兰芝征求意见，她又一次淡定而明确地表示：“我让，让他去参加吧。”这位同事在学习班结业后通过了会计师资格评审，晋升为会计师，工资也调到了对应档次。现任院长、党委书记郑连荣接受记者采访时说：“邱兰芝同志是一位包容他人、不计名利的好领班。”

邱兰芝的丈夫窦从海哽咽着对记者说，兰芝患病缠身的3年里，为了不让亲友为她伤心难过，她保持了惊人的隐忍和平静，她从没有过沮丧和哀叹，从没有主动谈论过自己的病，从没有因病掉过一滴泪，从没有向任何人提出过任何要求。在她还能自理时，仍像往常一样早晨5点起床干家务，支持丈夫上班，不找儿女麻烦。3年里多次住院接受各种治疗，痛苦可想而知，但每次接受医护人员的检查和治疗时，她总是自始至终微笑着配合。当护士给她输液不顺利时，她没有过点儿的埋怨，总是说：“不是你的技术不好，是我的血管不好扎，麻烦你了。”当医护人员离开她或她离开医护人员时，总能看到她诚恳地连声“谢谢，谢谢你。”

最令亲友、医护人员感到心酸而更感到她可亲可敬的是，在她的病情发展到神志不清的最后一年里，她的脸上仍不时展现的表情竟然还是微笑！

【记者点评】古人云：“人不为己，天诛地灭。”可见私心在人类头脑中多么根深蒂固！相比之下，邱兰芝的淡泊名利又是多么的高尚、伟大！这种精神在任何时候都值得倡导、发扬光大！疾苦中仍不忘感恩他人，笑对人生，且能笑到最后，修养到如此境界，又怎能令人不敬！

本报记者 陈奇